

# 深学笃行启新航 砥砺奋进正当时

——保山市推动党史学习教育走深走实

李建国

党史学习教育开展以来,保山市深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神和考察云南重要讲话精神,全面贯彻党中

央决策部署和省委工作要求,紧扣学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行和学党史、悟思想、办实事、开新局的目标要求,结合推进“我为群众办实

事”实践活动,高站位谋划、高标准部署、高质量推进,推动全市党史学习教育向广度拓展、向深度推进、向深处发力。



在杨善洲精神教育基地参观学习



重温入党誓词 李建国 摄



腾冲市开展“童声颂党”歌咏比赛

## 构建和谐劳动关系 为民办实事办好事

党史学习教育开展以来,保山市聚焦全面构建和谐劳动关系目标,以提高劳动合同签订率、劳动人事争议调解仲裁成功率、劳动保障监察举报投诉结案率和人民群众满意度“三率一度”为重要支撑,多措并举推动构建和谐稳定的劳动关系,为民办实事、办好事。

保山市认真贯彻《劳动合同法》,全面推进劳动合同制度实施,全面推广使用劳动用工登记网上备案系统,有效维护劳动者和用人单位的合法权益,促进劳动关系和谐稳定。同时,通过开展劳动用工服务指导、根治欠薪联合接访、实行拖欠农民工工资“码上办”、诚信等级评价以及建立农民工工资支付监管平台等系列举措,妥善解决农民工工资问题。

在党史学习教育中,保山市积极构建市、县、乡、村四级调解网络,建立健全基层调解机构,将劳动人事争议矛盾化解在初期和基层,成立保山市法律援助中心劳动人事争议仲裁院工作站,使法律援助工作由“等上门”变为“送上门”。切实推动互联网+调解服务平台推广使用,形成线上线下调解工作格局。

在深化“我为群众办实事”实践活动中,保山市还通过线上线下服务、整合部门信息数据共享服务、因人因企定制化精准服务,真正做到“让数据多跑路、群众少跑腿”,从而增强企业和群众的获得感、幸福感和满意度,着力构建和谐劳动关系。

目前,全市劳动用工登记企业累计7461户,涉及职工总数97892人,累计签订劳动合同96913人,劳动合同签订率达97.5%,有效地维护了劳动者的合法权益。

杨艳鹏 杨志存

## 抓好党史学习 感悟思想伟力

开展党史学习教育以来,保山市切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以高度的政治自觉投身到党史学习教育中,引导全市各级领导干部开展集体学习与个人自学相结合,树牢唯物史观,强化理论思维、历史思维,切实提高广大党员干部的思想理论水平。

用好读本自觉学。征订《论中国共产党历史》等4本学习资料,做到在职干部人手一套,各农村基层党支部至少5套,征订数量占全市党员总数的88%。

以上率下领导促学。市委带头开展专题学习,全市各级党委(党组)开展理论学习中心组专题学习3557次,举办党史主题读书班2131期6.57万人次。市委主要领导带头,各级党委(党组)书记讲党课10659次,围绕庆祝建党100周年组织系列活动,持续掀起学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神热潮。

创新载体丰富学。全市编制《学习与悟道》《我学党史心得》等学习资料100余种,丰富党员干部学习内容。利用“4·23”世界读书日活动等时间节点,以建设书香保山、书香机关、书香社区、书香支部、书香学校等为载体,广泛开展读书成果交流活动,营造浓厚学习氛围。坚持把党史、“四史”学习教育及习近平总书记“七一”重要讲话精神作为理论中心组学习、干部教育培训、“三会一课”的重要内容,推动党的创新理论深入人心、落地生根。

针对流动党员、年老体弱党员等不同群体,保山市通过网络助学、上门送学、结对帮学等形式,把党史课堂搬到党员家里,送到手中,截至12月中旬,全市开展万名党员进党校培训481期5.76万人次,培训乡村干部440期3.09万人次,各级领导干部撰写理论文章1万余篇,真正做到让学习往信仰扎根,让信念在灵魂深处传承。

## 用好红色资源 激发红色动力

在党史学习教育中,保山充分发掘红色资源优势,通过制发《关于在党史学习教育中进一步传承弘扬杨善洲精神的通知》,对艾思奇故居、李鑫故居、朱家壁故居、杨善洲林场等进行提升改造,建成党史党性教育基地2个,让红色资源成为党员干部学习党史的活教材,让红色基因在保山大地上代代相传。

打造红色学习线路。精心打造一批内涵丰富的红色地标、实训课堂、红色文艺精品。加快发展红色旅游,持续开展红色经典、讲红色故事、唱红色歌曲、看红色电影、参观红色教育基地等活动,激发高质量发展强大精神动力。保山市精心策划7条红色教育线路,着力宣传推出隆阳区金鸡“4·15”武装起义纪念碑广场、施甸县杨善洲精神教育基地、龙陵县李鑫故居、艾思奇故居等5条红色线路,讲好红色故事,传承红色基因。

推出红色文艺精品。保山市与文

化和旅游部联合创作出品了以杨善洲先进事迹为题材的大型音乐诗剧《青山风骨》,入选文化和旅游部2021年优秀创作剧目。龙陵县创作了大型革命历史舞台剧《云岭星火》,受到党员干部和广大群众的追捧和好评。市委史志办编撰出版《百年保山》《保山党史人物故事》《保山党史纪录片》等党史学习宣传资料,丰富地方党史学习资料。

讲好总书记考察保山故事。结合习近平总书记到腾冲的考察路线,开展“牢记领袖嘱托、永远感恩奋进”和“学哲学用哲学”系列教育、现场教学活动,还排演了舞台剧《信仰的火炬》,编发了《大众哲学简读》等。

抓好红色教育传承,党史学习教育从娃娃抓起,从青少年抓起,以开展“我们的节日:清明”等主题活动为载体,依托全市23个爱国主义教育基地等红色资源,广泛开展缅怀英烈、瞻仰纪念场所、向国旗敬礼等活动,加强对青少年的党史熏陶,润物无声地扣好“人生第一粒扣子”。

## 创新宣传宣讲 汇聚奋进活力

保山市坚持把党的百年历史与百姓切身感受到的百年变化联系起来,坚持用小故事折射大道理、用小人物观照大精神,利用“双语”宣讲、扫码学党史等方式,开展面向基层党员群众的宣讲,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

组织宣讲团宣讲。全面配合省委宣讲团宣讲工作,组织专题宣讲报告会、基层干部群众宣讲会、高校师生座谈会等系列活动。全市组建宣讲团714个,举行宣讲4277场次,聆听宣讲43万余人次,开展学习体验活动3838次,开展入党宣誓和重温入党誓词7031次,面向青少年宣讲278场次。认真组织开展“党的创新理论我来讲—庆祝中国共产党成立100周年”理论宣讲大赛。

因地制宜开展宣讲。昌宁县开展党史“双语”宣讲,组织傣族非物质文化遗产传承人把红色故事和《中国共产党简史》翻译成傣族文字,供群众学习。施甸县利用大喇叭农村全覆盖的优势,每天广播党史知识、红色故事。龙陵县利用火塘、指尖、广播、流动、实践“五小课堂”,面对面开展党史宣讲。各县(市、区)充分发挥新时代文明实践中心(所、站)、县级融媒体中心作用,组建志愿服务队,采取集中+分散、线上+线下等方式,广泛开展党史学习大众化宣讲等志愿服务活动,形成保山经验,被列入中央文明办编辑的《建设新时代文明实践中心怎么干》典型案例。

组织演讲比赛和竞答活动。组织举办“庆建党百年、育时代新人”云南省红土地之歌演讲大赛保山赛区初赛和决赛,组织全市党员干部讲党的历史、讲红色故事、传承红色基因。组织参

加全省党史知识网上有奖竞答活动,全市参与答题17.6万人次,居全省第四,隆阳区、腾冲市答题人次分别居全省第一、第二名。

## 解决群众急难愁盼 形成工作合力

党史学习教育以来,保山市深入开展“我为群众办实事”实践活动,紧盯人民群众的急难愁盼,全力以赴兑现对人民群众的承诺。聚焦民生难点,化解疑难问题;聚焦群众盼点,提升服务水平;聚焦百姓痛点,回应社会关切。

办好“最不满意三件事”,让群众满意。保山市坚持从解决群众最不满意的事项做起,全市8万余名党员干部把开展党史学习教育与当前重点工作相结合,全面查摆个人“最不满意三件事”,并进行全面整改,真正做到将学党史、悟思想、办实事、开新局转化为为民服务的生动实践,转化为解决人民群众急难愁盼的具体行动。保山市将各级领导班子“民生实事计划”及班子成员“为民办事清单”在媒体上统一公示,主动接受媒体和全市人民的监督。同时,保山市还把“我为群众办实事”和整改落实“最不满意三件事”的考核验收进行整合,将该项工作纳入意识形态年度考核内容,在年底统一进行考核验收评估。

开展“四个万名”活动,用心用力解难题。全市基层党组织制定民生实事计划12651件,全市广大党员制定为民办实事清单94230件。开展“万名干部规划家乡”行动,20706人次为家乡建设建言献策;开展“万名干部振兴乡村”行动,成立行业专家服务组织149个;开展“万名干部结对帮扶”行动,参与结对帮扶的党员干部28998人,党员干部走访挂钩107304人次;开展“万名干部助力创建”行动,全面推进全国文明城市创建工作,为社区解决困难问题35717件,组织党员干部到社区开展志愿服务23291次。

回应群众关切,解决群众急难愁盼。围绕群众反映的热点难点问题,推动“我为群众办实事”实践活动有效推进,推出众多民生工程,实施多项惠民举措,进一步提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。截至目前,市委、市人大常委会、市政府、市政协领导班子制

定民生实事计划75件,办理完成75件,办结率100%;市委、市人大常委会、市政府、市政

协领导班子成员制定为民办实事清单170件,办理完成170件,办结率100%。

与此同时,全市五个县级党委、人大常委会、政府、政协领导班子制定民生实事计划206件,办理完成206件,办结率100%;五个县级党委、人大常委会、政府、政协领导班子成员制定为民办实事清单471件,办理完成471件,办结率100%。93个市直单位领导班子制定民生实事计划648件,办理完成648件,办结率100%;93个市直单位领导班子成员制定为民办实事清单1493件,办理完成1493件,办结率100%。全市基层党组织制定民生实事计划12651件,办理完成12651件,办结率100%;全市广大党员制定为民办实事清单94230件,办理完成94230件,办结率100%。

## 推进高质量发展 壮大整体实力

12月初,保山青华海国家湿地公园被国际湿地(中国湿地学校网络委员会)授予“湿地学校”称号,成为云南省目前唯一的“湿地学校”;12月11日,云南通威在保山工贸园区昌宁园中园举行一期5万吨高纯晶硅项目生产启动仪式……

在党史学习教育中,保山市围绕省委、省政府保山现场办公会提出的发展定位,奋力在实现第二个百年奋斗目标的新征程上开好局、起好步。把党史学习教育与谋划发展蓝图结合起来。全面贯彻落实省委、省政府保山现场办公会精神,提出聚力打造“绿色食品牌”,高质量建设高原特色农业示范区;聚力打造“健康生活目的地”,高质量建设国际文化旅游胜地;聚力打造“绿色能源牌”,高质量建设绿色硅材产业集群;聚力落实强边固防政治责任,努力成为兴边富民示范区;聚力落实新发展理念,构筑滇西生物安全屏障;聚力推进全面从严治党,为高质量发展提供坚强政治保障等“六个聚力”措施,奋力开创保山经济社会高质量发展新局面。

把党史学习教育与推进强边固防结合起来。保山市以党史学习教育激发干劲,凝聚聚力推进边境疫情防控和强边固防工作,坚决筑牢边境疫情防控铜墙铁壁。保山市坚持以腾冲、龙陵为前沿,其他县区为延伸,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。



## 弘扬杨善洲精神 推动高质量发展

在党史学习教育中,作为杨善洲精神的发源地,保山市不断健全和完善学习弘扬新时代杨善洲精神长效机制,组织广大党员干部开展教育培训和宣传宣讲,力求把学习教育成果转化推动工作的强大力量,转化为推进高质量发展的不竭动力。

今年10月,保山市委制定出台《关于在新时代弘扬杨善洲精神的实施意见》,明确了新时代弘扬杨善洲精神的重要意义,深刻领会杨善洲精神在新时代的宝贵价值,深入研究杨善洲精神学习宣传教育方法和路径。同时,细化了把学习成效转化为推动高质量发展的具体措施。

在党史学习教育中,保山市委常委会成立读书班,引领市人大常委会、市政府、市政协等班子,积极深入杨善洲干部教育学院开展现场教学。保山市委党校、杨善洲干部教育学院等培训机构开设了《在学习保山地方党史中汲取思想力量》《以杨善洲精神为指引为保山发展汇聚力量》《新时代弘扬杨善洲精神价值初探》等专题讲座,举行了“万名党员进党校 善举故里先锋行”等干部教育系列培训。2021年,全市共开办市级干部培训班330个,培训党员干部7800人次。

保山市把学习杨善洲精神作为理论武装工作的重要内容,作为理论学习中心组集中学习和干部教育集中学习的重要内容,各级党委(党组)理论学习中心组每年至少开展一次集中学习研讨。全市积极利用杨善洲精神教育基地打造情景课堂、体验课堂、实践课堂,持续深化杨善洲精神宣传宣讲。

立足于面向广大市民群众,保山市广泛开展杨善洲精神宣传教育,开设“弘扬杨善洲精神 推动高质量发展”专题专栏,在各城市社区街道中建设了一批杨善洲主题公园、主题街区和文化广场,在主要道路、重要地段制作了以传承弘扬杨善洲精神为主要内容的宣传标语和广告招牌,将杨善洲精神外化为城市标识、内化为行动意识,创作舞台剧《青山风骨》,开展微党课《特殊的人入党申请书》,编印杨善洲小故事,杨善洲在隆阳、在施甸、在腾冲、在龙陵、在昌宁等系列读本。

保山市各级各部门还根据省委、省政府保山现场办公会精神,找准杨善洲精神与保山地方经济社会发展的契合点,在聚力打造“三张牌”示范区、兴边富民示范区、国际文化旅游胜地上功夫,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推进新时代精神文明建设、生态文明建设等系列论述与保山坚定不移推进全面从严治党、推进全国文明城市建设工作相结合,推动新时代杨善洲精神在促进地方经济社会高质量发展上实现高效能转换。

杨艳鹏 杨志存

本版图片除署名外均为供图